

从“脏乱差”到“美富安”

介休市连福镇华丽转身



北王里干净整洁的环境 通讯员 王喆宇 摄

本报讯（记者 马永红）“如今村里的变化太大了，路好走了，环境变美了，生活越来越有滋味！”站在干净整洁的村道上，介休市连福镇北王里村村民李大叔满脸笑意，兴奋地向记者讲述着村子的新貌。近日，记者深入介休市连福镇走访发现，当地学习运用“千万工程”经验，全力改善人居环境，绘就一幅幅宜居宜业和美乡村新画卷。

2024年，连福镇学习运用“千万工程”经验，将其作为推进乡村全面振兴的有效举措。北王里村立足自身实际，大力强化基础设施建设。村党支部书记、村委会主任杨涛介绍：“我们在垃圾处理方面下功夫，设置固定收集点位，按照‘村普扫、定点收、市直运’模式，不仅解决了垃圾乱倒问题，还避免了二次污染，垃圾处理效率大大提高。同时，2024年实施了道路街巷硬化工程，全村52条道路完成硬化，上下水和弱电配套

全部到位，136户村民完成煤改电，大家的生活环境得到极大改善。”

在窑则头村，记者看到一条条崭新的硬化街巷纵横交错。该村党支部书记李云峰告诉记者：“以前村里道路坑洼不平，村民出行很不方便。我们以改善人居环境为出发点，多方筹措资金1200余万元，对99条街道进行改造，面积达5.4万余平方米。现在，道路干净整洁，村民们的环保意识提高了，家家户户都自觉维护周边环境卫生，我们还被评为全镇的乡村基础设施建设先进村。”李云峰透露，下一步，窑则头村将继续推进煤改电清洁取暖工作，持续完善基础设施，提升村民的幸福感和获得感。

连福镇相关负责人表示，北王里村和窑则头村的成功实践，为该镇和美乡村建设探索出了可行路径。未来，连福镇将以点带面，让更多村庄实现乡村面貌华丽蝶变，向着宜居宜业和美乡村大步迈进。



备足农资“粮草” 力保春耕“一路畅通”

本报讯（记者 马永红）“这种子品质好，价格实惠，而且有专家指导耕种，春耕用着心里踏实！”介休市义安镇北辛武村村民韩兆新一边挑选种子，一边说。近日，记者在介休市正创农业技术推广服务中心看到，仓库内农资堆积如山，前来购置农资的村民络绎不绝，工作人员忙得热火朝天，处处洋溢着春耕备耕的火热气息。

随着春意渐浓，介休市早谋划、早行动，确保春耕生产顺利推进。在正创农业技术推广服

务中心，装卸车的轰鸣声此起彼伏，一袋袋化肥、一卷卷农膜、一箱箱种子有序搬运。工作人员热情地为村民介绍各类农资产品，耐心解答他们的疑问。该中心负责人刘德明介绍，根据本地农民需求和以往销售经验，今年农资筹备充足，完全能满足周边群众的春耕需求。

据悉，今年介休市春播粮油作物预计种植面积达27万亩，主要包括玉米、高粱、谷子、大豆等，需用种子38万公斤、化肥6000吨。介休市农业农村局

积极采取行动，提前协调各方，组织充足的货源，并持续密切监测农资库存、销售及市场价格动态。该局粮油站站长罗改花表示，当前农资储备量已达85%左右，剩余农资正在陆续回货，将全力做好农资产品供需调度工作，为春耕保驾护航。值得一提的是，每年在介休市农业农村局完成备案的种子经营户有60余家，农作物品种有180余个，为保障农户权益，该局加大了对农资市场的监管力度，严厉打击假冒伪劣农资。

樱桃花开春意浓 温室大棚农事忙

本报讯（记者 张凯鹏）人勤春来早，农事正当时。初春，寒意尚未完全褪去，位于灵石县段纯镇的山西鑫奥特农业开发有限公司美早樱桃示范基地里却洋溢着盎然生机，樱桃花竞相绽放、娇艳欲滴，为人们送来早春的气息。

温室大棚里，樱桃花开得正盛，如云似霞，美不胜收。产业工人们穿梭于花丛中，忙着疏花、授粉，一派热闹忙碌景象。技术员张少春告诉记者，授粉的好坏直接关系到樱

桃的产量和品质，连日来，基地有序组织工人持续为樱桃树进行授粉，为今年的丰产奠定基础。

遼红燕是灵石县段纯镇山头村的村民，谈及能在樱桃示范基地工作增收，她的脸上洋溢着幸福的笑容。她说：“在这里上班有三年时间了，既能照顾家庭，又有稳定的收入，心情好，干得也舒心。”

和遼红燕一样，来自田家洼的村民王俊亮也在示范基地工作，不仅实现了在家门口工

作，还学到了很多种植技术。他对今后的生活充满信心，他说：“我现在住在鑫源新村，这里离上班的地方近，来了这里两年多了，不仅能学技术，工资也不错，我感觉挺好的。”

近年来，山西鑫奥特农业开发有限公司以设施农业、有机旱作、高标准农田和樱桃种植等四大板块为依托，延链补链强链，不断释放科技富农效应，为周边村民提供稳定的就业岗位，促进农业增效、农民增收。

本报讯（记者 闫淑娟）3月7日，记者从祁县水利局获悉，近年来，该局积极践行“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路，学习运用“千万工程”经验，大力推进水利基础设施建设，实现河长网、供水网、灌溉网、数字网“四网”融合，使祁县农村群众生活条件得到整体改善，为推进乡村振兴奠定了坚实基础。

祁县水利局严格落实各级总河长令，紧盯河长制重点工作，将全县7条河流纳入河长制管理，搭建县、乡、村三级河长，合计72名河长。同时加强部门联动，全力做好信息共享、调查协作、联合督办等工作，针对汾河流域“四乱”问题联合执法，常态化进行河流巡查，严厉打击河道范围内的私挖乱采等违法行为，形成层层抓落实的治水工作格局，进一步提升河道管护水平，助力全县河流生态环境有效改善，维护河道安全健康。

该局大力推进城乡供水一体化建设，统筹推进单村供水和分散供水标准化建设，紧盯边远山区以小泉水及浅层地下水为水源的重点工程，找准重点区域供水短板，精准实施项目，补齐短板弱项。积极推

保护水生态 改善水民生

祁县水利实现河长网、供水网、灌溉网、数字网“四网”融合

进县域农村饮水安全标准化建设，提升农村供水保障水平。目前，该县千人以上供水工程覆盖农村人口比例98.1%，24小时供水人口比例100%，农村供水水平全省全国领先。

工作中，祁县水利局锚定现代化灌区发展目标，扎实推进深化农业水价综合改革推进现代化灌区建设国家级试点工作，积极打造现代化灌区节水体系，与中国水利水电科学研究院合作建设万亩高效节水灌溉示范园区，重点实施高效节水灌溉工程。结合祁县优势农产品，建设城赵玉米、来远小米、古县酥梨、峪口苹果等7个高效节水示范片区，让“浇庄稼”变成“浇作物”，有效解决农业用水问题，提升水资源和土地利用效率。

依托“智水祁县”数据中心，建设水网智能物联感知体系，开展县域水利感知网、水利信息网、水利云建设，目前“1+2+N”数字孪生水网平台已具雏形，智慧供水、智慧河长、流域防洪等应用投入运行。利用物联网、大数据、云计算等技术，让祁县水利资源的管理和利用更加高效，为农业和乡村发展提供了强大的技术支持。

